DOI: 10.16661/j.cnki.1672-3791.2018.18.136

# 高职院校行政管理人员绩效考核办法探究

张立云 (江苏工程职业技术学院 江苏南通 226001)

摘 要:现如今,随着教育观念的逐渐重视,我国高职院校的发展得到了一个实质的进步,而如何提高高职院校的教育管理水平,已然成为一个重要的课题,在高职院校中进行管理的主要人员都是行政管理人员。因此在对高职院校的管理进行加强的同时,首先应对行政管理人员进行绩效考核,从而使行政管理人员能够在工作的过程中拥有一个稳定和高效的工作状态,使高职院校的管理更加的规范化。基于此背景、本文对高职院校行政管理人员绩效考核办法进行探究。

关键词:高职院校 行政管理人员 绩效考核

中图分类号: G710

文献标识码: A

文章编号: 1672-3791(2018)06(c)-0136-02

高职院校在我国已经是教育中不可忽视的一部分,为我国各行各业输送着不同类型的人才。在如今的高职教育的发展中,很大一部分都归功于行政管理人员的努力,而行政管理人员的来源也是不尽相同的,其中以本科和专科的毕业生为主,其次就是硕士和博士的研究生。而在整个高职教育的系统工作中,行政管理人员是它们的指挥官,对其前行的方向、活动的组织和人才的规划都有着重要的作用。也正是这个指挥官决定着整个高职院校的工作水平。同时也影响着高职教育的成长过程。而在高职院校的发展过程中,如何形成一个规范而有效的绩效考核体系来提高管理工作者的个人工作效率,是一个重要而影响深远的课题,同时也对高职院校的未来发展起着决定性的作用[1]。

# 1 高职院校行政管理人员绩效考核存在的问题 1.1 绩效考核体系还不够完善

在个人的绩效考核中,最为常见的便是年度绩效考核 了,而在整个考核中,考核的过程和最终的考核结果都只 能由相关部门的高层对考核的行政人员作本次考核的测 评,因此往往会存在测评过程不规范,考核的内容模糊等 问题。而在很多的高职院校中,往往会将学生入学时的学 费上缴程度作为一个依据,使绩效考核中存在着较大的重 复,增加了高职院校的行政管理人员的负担,这对绩效考 核的建设是不利的。在我国的高职院校中,人力资源管理 部门所进行的工作基本和人事管理相同, 因此在对岗位的 理解和工作的分析上都存在着不足[2]。无法在制定个人绩 效考核时将岗位工作的具体需求作为一个参考,在高职院 校中, 行政管理人员的工作内容和工作职务是不一样的, 导致他们的考核标准无法做到准确的判断。而在对整个 考核结果进行测评时,测评人员只会根据自己本身的工作 经验和对考核人员的第一印象进行评估,从而使绩效考 核的体系存在漏洞。

## 1.2 绩效考核定位不明确

在如今的高职院校中, 绩效考核的定位往往是不明确的。一方面, 绝大多数人对于绩效考核是处于一种应付的态度, 从而导致绩效考核只是一种形式, 参考人员并没有因为考核而去认真的学习。另一方面则是为了奖金而进行

考核,使绩效考核的制度更像是一个奖金的分配制度。而这样一个设定,导致很多参与考核的人员对考核本身并没有过多的在意,更多的是将自己的注意力放在了奖金的数额和分配上,从而忘记了绩效考核的真正目的。

# 1.3 考核的方法太少

绩效考核的方法在现有的统计中有上百种之多,高职院校所采用方法是以述职报告法和经验判断法为主,在中层的绩效考核中,最为常见的就是在年终时填写一份年度考评表,通过近似流水账的方式对自己这一年工作当中的大小事进行一个记录。另一种就是写述职报告,对自己的工作进行一个总结,然后上交到高层领导,并对其进行评价,通过事先确定的考核项目和指标,对考核的内容进行优秀、合格、基本合格和不合格四种评价,而一般行政管理人员的绩效考评则是由个人上级通过主观印象进行一个直接的评定,可以说述职报告法更多的是一种表面工作,而对于一般行政人员运用的经验判断法从根本上来讲是不公平和不严格的,根本无法起到考核的真正作用。

#### 1.4 绩效改进动力薄弱

现如今,在高职院校的不断努力下,其本身的工作性质和工作内容都有着不同程度的改变,但是在绩效考核诞生后,就很少对其进行一个全面的整理和规划,很多高层的领导干部认为绩效考核只是做到一个奖惩的作用,最终能起到这个作用就可以了。所以,绩效考核的改进应得到一个应有的重视,很多理念都需要有一个改变,不应该只重视绩效考核的结果,更多的是在绩效进行中的过程,使绩效考核能够起到一个提高行政管理人员工作能力的作用。

# 2 加强高职院校行政管理人员绩效考核的对策

## 2.1 完善考核体系, 重视结果的反馈

在高职院校的人力资源部中,对绩效考核的前期准备是较为充分的,但往往也忽略了最后的结果反馈。而在绩效考核体系中,最后结果的反聘是极其重要的。在考核结束后,人力资源部门可组织对考核人员的交谈,通过本次考核的结果,提出相应的问题,同时也应该让考核人员提出自己的看法和对本次考核的评价,使他们能够认识到自(下转138页)

己在考核过程中出现的问题,从而能够在下次的考核取中 有所进步,这样不仅使考核人员更加重视本次考核,又能 加大参考人员对考核的信任感。

#### 3.2 明确考核定位,整合考核体系

绩效考核的诞生其主要原因是为了能够提高行政管理工作人员的能力,因此在如今的绩效考核中,我们更应该明确绩效考核的真正目的。通过人事的努力,将绩效考核进行一个归纳和整合,使每个部分的工作任务和考核的内容相近,同时,对考核进行一个不同程度的任务分类。在人事进行初步测定后,再和各个不同的部门高层进行一个商定,使绩效考核的内容能够更加的完善和多样化。而这样一个设定的主要目的则是为了能够使绩效考核本身能够更好的体现在日常的工作中,从而提高绩效考核的作用性。

# 3.3 综合多种考核方法,提高考核质量

在经营管理方面,高职院校和企业生产有着许多相似的地方,所以在考核方式上可以借用现代企业中的绩效管理方法来对高职院校进行绩效考核<sup>[3]</sup>。在中层干部的考核中,可以对分管领导的工作能力、态度和资历进行评分;而同级别的评分内容将包括在工作中对同事的交流、对工作任务的完成度和对团队的把控。下属评分的主要有对公司制度的遵守、个人能力,团队合作等。在多个方面对考核进行一个明确的划分,提高考核的质量。

#### 3.4 增强绩效管理动力

现如今,为了能够提高绩效管理的工作效率,更多的是 应该对高层人员的管理理念进行一个改进,使考核的真正

#### (上接136页)

理转变成开放式管理,从而使人事档案可以更好的为医疗 提供服务。

# 2.2 注重对人事档案信息化硬件设施的建设

在信息时代背景下,硬件设施建设是人事档案信息化建设的重要保障。因此,医院需要注重对人事档案管理信息化硬件设施的建设,加大对硬件设施资金的投入。医院可以设立一个专门的人事档案管理室,并保证人事档案管理室具有防火、防潮和防尘的基本条件。医院可以把人事档案办公室与人事档案阅览室分开,并且,医院还需要为人事档案管理部门配备足够的信息化硬件设施,例如计算机、复印机、扫描仪、打印机等等,使人事档案通过统一的数据格式存入到计算机中。此外,医院可以创建一个人事档案信息化网络共享平台,医院各个部门可以在平台中查询想要的人事档案信息,使人事档案信息实现共享,提升人事档案信息的使用率。

# 2.3 培养人事档案管理工作人员的综合素养

人事档案管理工作人员的综合素养直接影响着医院人事档案信息化建设。在新形势下,人事档案管理工作对工作人员提出了更高的要求,不只需要其具备档案管理的专业知识,还需要其具备较强的计算机操作技能和收集、整理、处理信息的能力<sup>[5]</sup>。因此,医院可以定期开展档案管理专业知识的培训班,鼓励档案管理工作人员参加,并且还需要定期开展计算机操作技能培训班,使档案管理工作人员可以熟练的运用信息化手段对人事档案进行管理。医院需要积极宣传人事档案管理工作的重要性,使医院全体

目的能够在高职院校的未来中体现再来,提高绩效考核的重要性。

而在另一个方面,在对行政管理进行绩效考核时,应该以其本身的工作职能作为一个参考,使考核的内容能够和本身的工作相结合,使考核的功能能够得到体现。所以进行绩效考核同时,要以实际行动为标准,使行政管理人员的工作效率能有一个较大的提升。

#### 4 结语

因此只有对高职院校行政管理人员进行一个高效的 绩效考核,使绩效考核在高职院校中能够得到足够的重 视,这样才能够更好地培养高职人才,使高职院校中的管 理教育得到一个大的提升。现如今,绩效考核在高职院校 还应当有进一步提高,只有认识到绩效考核的真正意义, 保证绩效考核能严格遵循相关程序开展,就能更好地提 升高职院校的整体竞争力<sup>[4]</sup>。

# 参考文献

- [1] 陈燕.高校行政管理人员绩效考核保障机制的构建[J]. 文学教育(下),2016(4):154.
- [2] 王欢.普通高校行政管理人员绩效考核研究[J].课程教育研究:学法教法研究,2016(22):19.
- [3] 陈燕.高校行政管理人员绩效考核中存在的问题及对策研究[J].知识文库,2016(2):54-55.
- [4] 张宁.地方高校二级院系行政管理人员绩效考核体系的构建与创新[J].办公室业务,2016(15):144.

工作人员可以积极主动的配合人事档案管理部门工作。此外,医院还需要注重提升人事档案管理工作人员的职业道德素质,使其可以具有强烈的服务意识与责任感,根据医院相关规定,严格对档案进行管理,使人事档案可以充分发挥出自身的作用和价值,更好的为医院提供服务,使医院可以长期稳定的发展。

#### 3 结语

总而言之,在新形势下,医院人事档案信息化建设是非常重要的。想要使医院人事档案管理充分的发挥出自身的作用和价值,医院需要结合自身的实际情况,加强对人事档案信息化建设的重视程度,注重对人事档案信息化硬件设施的建设,培养人事档案管理工作人员的综合素养。只有这样才可以有效的促进人事档案信息化建设,使医院可以长期稳定的发展。

#### 参考文献

- [1] 杨晓云.新时期医院人事档案管理信息化建设的路径分析[J].经贸实践,2017(13):195.
- [2] 张豫.试论医院人事档案管理信息化建设[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2016(1):36.
- [3] 张妍.医院人事档案管理信息化建设[J].办公室业务, 2015(17):98.
- [4] 范林.强化医院人事档案信息化建设的策略[J].黑龙江档案,2015(2):81.
- [5] 栗敬东.关于医院人事档案管理信息化建设的问题探讨 [J].财经界: 学术版,2014(18):285.